www.whb.cn 2022年6月26日 星期日 责任编辑/邵岭王雪瑛 编辑/郭超豪

### 以神圣想象 还原真实的英雄传奇

▶10版・文艺百家

### 复兴西路住宅群: 中外近代建筑师在这里相遇

▶11版・建筑可阅读

### 古典园林生活镜像里的 极致风雅

▶12版·中华优秀传统文化系列谈

# 国产诗性战争电影的初声

-评正在上映的《云霄之上》

艺臻

片。它讲述了革命浪潮里的一片琐屑, 发生在1935年浙南山区红军挺进师里 段经历。1935年意味着什么? 那是共 战十,坚持完成了一个口头下达的军令: 部队分担军事压力。为此他们付出了自 己的生命。刘智海导演把这么一个类似 《赵氏孤儿》《八女投江》这样赞颂孤勇和 信念的故事,投置到浙南湿气缭绕的密 林、高山、溪涧里,用黑白影像去发酵,就 使它凭生了多义性,人们称许这是一部 中国影坛没有出现过的战争片。

刘智海在采访中着重提到这是一 部"诗性电影"。这诗性首先肯定来自 于抒情的力量,影片中亚热带山林的自 或许就是同一山系,都是浙江沿海地壳 运动带来的典型地貌特征。导演特意

《云霄之上》这个充满抒情意味的 葬;牛车挪旖过大树,那上头倒挂着红 缘,他徘徊在自然的时间边缘。这是一 和我想做的之间的撕扯。鉴于1935年 曾经的死和将要到来的死,充塞在南方 并不冷冽的山河图景里,在山民的日常 着人类不同力量的搏杀,几个青壮汉 持做着"战士"。周遭的人们则在照常 生活,渔樵耕读,战争以外,那个古老的

诗性包孕在短短72小时炸毁敌人 弹药库的任务过程中,包孕在经由这几 位残兵弱将奔突逃命的脚步踩踏出来 可与玉娇龙的纵跃媲美。正是因为这 样的运镜和长镜头的贴身追拍,革命的 意义隐匿而又意味深长。更多时候我 浮,物与人的分野在漂浮,语言在漂 辆蓑衣牛车,却绝不是耕乐图的景象。 移。山林里的时间是属于万物的,镜头 车上装着发臭的尸身,农人打算去埋 里它们具足地存在着,人反而变得边

展现的不是叙事的历史,而是生活的故 事,毒蛇和白匪一样是危及主人公生命 的所在。直接的触觉感知令我们悚然 惊觉这个22岁战士生命的质感,如果没 是山林里年轻的神。此时影像最教人 着迷的地方——意义的暂定性就显露 出来。导演认为他拍的是"主线上掉落 下来的细小段落",那几个历史缝隙里微 电影之诗性,恰恰就在这里,它没有一定 之规,是对一种更深刻精神层面的探索, 由此突破单一形式美学的藩篱

影片的高潮戏是几位士兵集合,领 受军令,为炸毁弹药库做最后一次动员 性,江湖游民不再。接下来还有一个伏 笔,就在紧随其后的下一组镜头里。领 持和沈队长的犹疑,是另一组迷人的叙 事技术处理,它指向戏剧最古老的那个 命题——信念和道义的两难,我应该做

事似乎就是这样,从我想做开始,走到 应该做,一个真正的军人成长起来。这 诱人的张力场一直维持到剧终,洪队长 的求饶声里滑移着,滑移着……突然对 面响起弹药库的巨响,他知道他的同志

影片结束在此刻,天空下起红色的 雨,似乎在呼应戈达尔的话——这不是 红色,是血液,或者反之,这不是血,是 电影中,这在欧洲电影中并不新鲜,但 对于中国电影来说则相当有创新性。 众强烈且特别的观点:生命的内在展 现,人的,或者自然的,彼此互成为他

(作者为艺术史博士)

▶电影《云霄之上》海报



## 科幻题材崛起与乙世代审美观照中的双向奔赴

桫椤

的高中男生白杨,通过无线电联系上了 一个2040年身处同一位置的女生半 夏,在那个时代,她是已知范围里唯一 的人类。今世智谋团的拯救策略不断 通过电波传递给遥远来世的半夏,世界 在他们的共同努力下不断出现希望,这 些情节构成了小说的故事框架。作品 问题的关注,亦有对人类终极命运的思 索与拷问,坚信人物身上蕴含的爱、温 一上线即获得读者热捧,令人意外的 是,小说的作者天瑞说符是一位"95后" 青年作者,其成功凸显了网络文学科幻

网络文学对社会的影响日益扩大, 到2021年底,网络文学用户已达5.02 亿,网民使用率达到了48.6%,比去年 同期增长了9%;仅阅文集团的在线阅读 收入就增长了9.6%。在网民总体数量 接近"天花板"的情况下仍有如此大幅 撑,因为"一切创作技巧和手段都是为 为"大众"类型,成为内容变化中的新趋

单中,《我们生活在南京》获得最佳网络 过想象和虚拟体验建构故事,但它们的

### 科技进步引爆科

以扎实的专业知识构建起纵横不同时 作品,至今仍然在文学期刊中时有出 技活动的话题热度影响。 2020年8 流"的趋势,即科幻作品中融入了玄幻 6月17日神舟十二号载人飞船成功发 或魔幻、奇幻等的写法,例如《诡秘之 科技罩上魔法的外衣,既有枪械、大炮、 不乏幻想,但与社会现实有着千丝万缕的 科学与幻想间的通道。

科幻一直是网络小说中的基础题 材,但其稳定的状况近两年被打破,更 科幻网文新趋势报告》显示,截至2021 年,累计有超过51.5万的创作者在阅 增加,再次证明了网络文学的魅力。综 文集团旗下平台创作科幻网文,2020 写作技巧,但主要得自内容和主题的支 也大批入行,占比从31%提升至44%。 截至2021年8月,起点平台十部月票 榜作品中,科幻题材就占了四部,其中 最热门的作品《夜的命名术》(会说话的 肘子)也是一部具有"科玄合流"风格的 作品. 小说搭建了一个由钢铁茶穹和数

世界,讲述主角庆尘修炼成为觉醒者, 阅读、15万人付费,阅读人数、收藏人 风暴》(骷髅精灵)等。2021年尚在连 数、均订数等打破平台多项历史纪录。

综合分析,科幻小说仍然是现实生 在传统写作一统文坛的时代,科幻 活的反映,或隐或显地折射着时代精 神。一方面,它深受科技发展水平和科 读人数较前一周提升194%。 2021年 增长超过20%。另一方面,科幻小说尽管 联系,通过将科幻生活化来拉近与读者的 距离,《我们生活在南京》就是从当下的现 实生活中引出的故事,并通过设立两个世

### 游戏逻辑助力虚 拟体验类作品持续

有二次元特征,其世界建构、故事情节 和价值表达与反映三维世界的现实题

虚拟的封闭世界里确认自我的精神趋 向,因此呈现出典型的"亚文化"特征。

这类小说一直不温不火,但近两年 载的电竞小说《联盟之电竞莫扎特》(洛 兰殇)被网友排为年度"十大好看的电 竞小说"榜首,这部作品描写主人公离 歌重生来到了临近末季的S6电竞赛事 口碑的作品,这部有着赛博朋克风格的 事,在那个科技极度发达的时代里,一场

这类作品中的角色和情节设定看 似荒诞不经,但并非毫无来由,它们与 造一个虚拟的世界,时间可以循环往复 或任意跳跃,完全扭转了客观世界中线 性的时间和均质化的空间规律,角色重 存体验的小说,包括网游、电竞、机甲、 利果实来让自己的虚拟身份变得更加 不断"打怪升级"。在《星战风暴》中,战 神学院肖菲特的特招弟子王铮是骷髅

"最强王者战"第一轮胜利后,达到了"A 度走高,也是创作与阅读之间互洽的结 级精神力,修行归一诀达到二百五十六 果,这其中"Z世代"的力量最为突出。 百五十六度刀锋诀",使自己的实力大 比超过36%;"95后"占比最多增长最 大增强。诸如此类的数字化升级几乎

成为幻想类小说中的必备设定。 化内容是"曲折投射出来的虚拟生存体 存体验并不是直接进入了网络文学的故 到犹如现实或超越现实的沉浸感,从而 使数码化的世界具有了"宇宙"的意义。 可以说,在"亚文化"范畴之外,"元宇宙" 概念的诞生为我们充分理解这类作品的 审美特征提供了新视角。

#### "Z世代"崛起带 动内容发展形成新 趋势

题材转向的动因从网络文学内部来 看,是内容生态的自我纠偏和调整;而从

后"时代,"95后"作家在阅文作家中占 快,年度新增作家中"95后"占比高达 80%。就涉猎的题材而言,科幻小说和 黎杨全曾指出,网络文学中的游戏 二次元、轻小说等是他们最喜欢和擅长 的。在科幻题材中,近五年"90后"创作

> 与传统小说重视事件背后的文化 价值不同,由事件构成的情节本身就是 网络文学的主要表现对象。尽管题材 并不能决定作品水平的高低,但对题材 的选择体现着主题与社会生活的关联 幻想类作品"一头沉",到现实与科幻想 象和虚拟体验类作品齐头并进, 题材转 向为网络文学全面发挥社会功能、实现 高质量发展起到了积极作用。

(作者为中国作协网络文学委员会

委员)